

## 新聞稿 即時發佈

### 施政報告環保政策決心不足，創新欠奉 綠色和平促請政府為香港建立綠色宜居城市

2017年10月11日，香港特首林鄭月娥今日發表任內第一份施政報告，以「創新」、「互動」、「協作」為管治重點，強調要把香港建設為「宜居城市」，令香港人「抱有希望，感到幸福」。然而，施政報告對環保政策著墨不多，舊調重彈，綠色和平認為，要令香港真正「宜居」，在郊野公園及優質生活環境、食水安全、減廢方面對症下藥，為港人帶來好生活。

#### 土地政策

綠色的郊野及可持續的環境是優質城市生活不可或缺的元素，而施政報告中在提及必須增加土地供應以滿足市民住屋需求時，再次提及有關部門和機構正研究利用郊野公園邊陲地建屋的可行性。綠色和平資深項目主任楊凱珊批評，政府過往提出可研究發展「生態價值不高」、「公眾享用價值較低」的「邊陲地」時，根本沒有就以上概念訂下清晰定義：「這種論述可以說是混淆視聽，誤導公眾相信該等地方無任何價值，扭曲輿論為發展鋪路，推卸保育郊野公園（包括邊陲地帶）的責任。」

而施政報告提出成立鄉郊保育辦公室，以「統籌保育偏遠鄉郊計劃，既保護鄉郊自然生態和人文資源，也促進生態旅遊」，政府同樣應該研究提升「低生態低享用價值」的郊野公園邊陲地。

綠色和平要求當局重新審視和優先規劃使用香港現時閒置土地、棕地、私人會所用地等，並守護郊野公園土地，為市民提供優質生活環境。

#### 食水安全

此外，施政報告對兩年前的鉛水事件避重就輕，對近月微塑膠污染食水的疑慮避而不談，反映政府對食水安全認知薄弱。早前有研究指，多國食水被驗出含有微塑膠，而綠色和平在2016年亦發現香港每天最少有48億粒微塑膠流入海洋。政府應「急市民所急」，立即檢測香港食水中微塑膠含量，同時將微塑膠列入水質規管的檢測參數。

#### 減廢措施

施政報告中就減廢的著墨，主力提倡回收政策，綠色和平項目主任朱江批評林鄭月娥「創新欠奉」，再次跌入回收的迷思：「香港每日棄置超過2100噸塑膠垃圾，但本地塑膠回收率只有11%，數月前中國內地公布限廢令，停止進口外來垃圾，可見回收減廢並非出路。」朱江認為，政府應致力推動源頭減廢，訂立「減塑辣招」，例如監管大型企業，如促請連鎖快餐店停止生產及使用即棄塑膠，改用可重用餐具。同時政府應帶頭實行減廢試驗計劃，於政府大樓、公營機構，禁用即棄用品，如膠樽、膠袋、餐具。

**傳媒聯絡：**

## **土地政策議題**

綠色和平資深項目主任 楊凱珊

電話：2854 8303 / [REDACTED]

電郵：[frances.yeung@greenpeace.org](mailto:frances.yeung@greenpeace.org)

綠色和平媒體與推廣主任 楊日輝

電話：2854 8376 / [REDACTED]

電郵：[ray.yeung@greenpeace.org](mailto:ray.yeung@greenpeace.org)

## **微塑膠、回收即棄塑膠議題**

綠色和平項目主任 朱江

電話：2854 8328 / [REDACTED]

電郵：[achu@greenpeace.org](mailto:achu@greenpeace.org)

綠色和平資深媒體與推廣主任 王寶盈

電話：2854 8340 / [REDACTED]

電郵：[powong@greenpeace.org](mailto:powong@greenpeace.org)